



20世纪50、60年代从天封塔朝北看的宁波市貌。

## 毛泽东、刘少奇视察宁波

20世纪50年代末60年代初,为掌握工农业生产和人民生活的实际情况,中央领导同志分赴全国各地开展调查,刘少奇和毛泽东先后视察宁波。

1958年8月北戴河会议之后,尽管报纸上广播里“喜讯如潮”,但是“大跃进”和人民公社化运动中的一些负面情况还是陆续反映到中央。遵照毛泽东在南宁会议上的“破暮气,走出办公室”“我们不下去跑跑,思想僵化”的建议,刘少奇在1958年2月至11月间多次外出视察。11月3日,刘少奇从杭州乘火车前往宁波。途中,他与宁波地委负责人谈起浙江农村政策和群众生活等方面的问题。当时,全国的农业生产已呈现浮夸虚假之风。当听到宁波的粮食亩产量高达1000多公斤时,刘少奇指出:“我们搞建设,要把经济搞上去,头脑要放清醒些,要讲实事求是,大哄大放地搞是不行的。”抵宁波后,他登上海军“洛阳”舰前往舟山群岛,听取舟嵎要塞司令部政委、东海舰队司令员的汇报。晚上,听取宁波市委负责人的汇报。11月4日上午,登舟山岛观看地形并下坑道与战士交谈。

下午,回到宁波。晚上,刘少奇同宁波地区各县的负责人座谈,并在谈到城市建设规模时指出:城市到底需要多大,要按工业布局来定。基本问题是工业布局要合理,符合经济规律,根据运输线长短和资源情况来定人口多少。在谈到家庭问题时指出:“消灭家庭是很远将来的事,现在不要去宣传消灭家庭,还是恩格斯的那句话:这要取决于成长起来的新一代人。”

11月5日,刘少奇同省委副书记、书记处书记林乎加及宁波地委负责人谈话,指出浙江工作中一些不够谨慎的苗头。他说:不要把阶级斗争看得过分严重,要反对把富裕农民、小商小贩、知识分子推到敌人一边去的倾向。要大力发展生产,使群众有足够的肉、蛋、油、糖吃,而且要办好公共福利事业。对待共产主义这个词要十分审慎,不要滥用,马克思、列宁说的共

产主义是高标准。是日,刘少奇赴杭,在火车上继续同林乎加谈话,指出:虚报浮夸当然不好,有些地方一下摸不准确的难免,但是故意假报就不好,现在许多地方的产量都要打折扣。报纸登的不符合实际,不能全怪报纸,是你们地委县委自己报的,地委县委书记签过字的。问题是干部作风问题,对于这种作风要批评。我们国家是计划经济,经济的工具是统计数字,如果统计不可靠,计划也就不可靠了。要反对说假话,要反对这种虚报浮夸的作风,要踏实一点。

刘少奇视察宁波时的多次谈话,强化了宁波干部群众对“大跃进”中一些弊端的认识,使宁波的干部受到了很好的教育,在一定程度上帮助宁波抵制和克服了“大跃进”中各种弊端的影响。

1960年3月9日,毛泽东在广州审定《毛泽东选集》第四卷后离开广州,乘专列驶经湖南衡阳、株洲,经江西,转程到浙江金华、宁波、杭州的农村进行实地考察。途经杭州时,毛泽东与国务院副总理谭震林一起,召集华东地区六省一市的省(市)委第一书记,调查杭甬铁路沿线农村的情况,在专列上召开会议,先后讨论了“四化”、城乡公共食堂普遍化、城市人民公社普遍化、农村人民公社中“一平二调”、农业及粮食问题、工业及煤和铁、小“土铁路”小“洋铁路”、工业交通财贸文教系统支援农业以及教育问题等。沿途召开华东地区省委书记会议,专题研究农业发展问题。

3月15日,列车向宁波方向行进。途经时属宁波专区的绍兴县时,与会的书记们下车参考察了绍兴东湖农场的春花作物,具体研究绿肥生产等问题,并向毛泽东作了汇报。傍晚,列车抵达庄桥。省委第一书记江华召集地委书记处书记兼市委第一书记阎世印、市委书记处书记葛仲昌等地、市委领导登上专列,向他们传达了毛泽东要了解宁波农业情况并实地考察大小麦、油菜和绿肥生产情况的指示。为此,地、市委领导安排镇海骆驼

桥附近靠近公路的一个生产队,迎候毛泽东来视察。但由于天气变化等原因,后来取消了这一行程。

3月16日会议结束时,毛泽东提出要看看宁波市容。当天下午6时左右,毛泽东在铁路宁波站下了专列,亲切接见地、市委部分领导和驻军代表。随后,在阎世印等陪同下,乘汽车经共青路过陆殿桥,往镇明路转中山路到东门口,向南从江夏街至灵桥西,再回灵桥路、长春路返回火车南站。在车上,毛泽东询问了宁波城市的规模、人口数量、群众生活和社会治安等情况,陪同人员一一作了汇报。毛泽东听后,不断点头微笑。当行驶至江夏街奉化江边,看到横跨江上的钢架桥时,毛泽东问道:这叫什么桥?陪同人员回答:叫灵桥。毛泽东颌首笑吟:灵桥,灵桥。当时正值雨后初晴,马路整洁,街巷平静。毛泽东透过窗向外眺望,不时露出慈祥满意的笑容。

当晚,专列驶离宁波。毛泽东莅临宁波视察市容,时间虽然短暂,但他那平易近人的作风、和蔼可亲的音容笑貌,给陪同的地委、市委领导和参加警卫的公安干警留下了难忘的记忆。时任省公安厅厅长、警卫毛泽东视察宁波的王芳,后来在《王芳回忆录》中写道:“我陪毛泽东主席视察宁波市容后,毛主席说:‘宁波是个英雄的城市。总算到了五口通商的地方了。’这句话给我留下了很深刻的印象。”

毛泽东的宁波之行倡导了调查研究之风。宁波各级党政机关和广大干部,在20世纪60年代初先后掀起两次调查研究热潮。第一次是在1960年冬到1961年初,围绕学习贯彻中央《紧急指示信》展开。第二次是从1961年4月开始,围绕学习贯彻《农村人民公社工作条例(草案)》(即“农业六十条”),比前一次更加广泛地展开。调查研究对于纠正宁波农村工作中“左”的行为,解决社队规模偏大、公社对下级管理太多太死、民主决策制度和经营管理制度不健全等问题,起到了积极的推动作用。